Formularium inteqgraalrekening

*  Gelijke grenzen: [ f(x)dx=0.

« Verwisselen van grenzen: [ f(x)dx=—[" f(x)dx

o Optelbaarheid: | f(x)dv=["f(x)dx+ ] f(x)dx

o neariteit: | (r.f (x)+s.g(x))dx=r[ f(x)dv+s[ g(x)dx
o [(f(x)+g(x))dx=[ f(x)dr+[ g(x)dx
o [(rnf(x))dc=r[ f(x)dx

e Deintegraalfunctie van f met ondergrens a is de functie /, (x) :IXf(t)dt.

(x dx

b
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e De gemiddelde functiewaarde in een interval [a,b] van functie f is f(c) =Lb—
—a

e De hoofdstelling: als f* continu is in [a,b] , dan geldtin [a,b] dat D(J.xf(t)dt) :f(x).
e Wenoemen F' een primitieve functie van f als enslechts als DF = f .

e Als F' een primitieve isvan f (continuin [a,b] ), dan'is J.bf(x)dx = F(b) —F(a).

e FEerste soort:

o [ f(x)dx=lim

a—>—0

["r(x)ax o [ f(x)dx=lim [ f(x)dx

b—+xoda

o [T f(x)dx=1tim lim ["f(x)dx

a——0 b—+0

e Tweede soort: als c € [a,b] en [a,b]\{c} cdom f, dan geldt:

o Als a:c:Lbf(x)dxzyilz.[:f(x)dx o Alsbzc:.[:f(x)dleim.[:f(x)dx

b—c
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o Alsce ]a,b[: .[:f(x)dx: limka(x)dx+lim.|.kbf(x)dx

k—c k—c
< >

Functies gegeven door een functievoorschrift

e De georiénteerde oppervlakte 4 begrepen tussen de grafiekvan f ende x -asin hetinterval [a,b]

b
wordt gegeven door A4 :J. f(x)dx .



e De booglengte van de grafiek van de functie f die afleidbaar is in [a,b] wordt gegeven door de

formule L = jw[1+(f'(x))2dx.

e Noem L het omwentelingslichaam dat ontstaat door de grafiek van de afleidbare functie f in het
interval [a,b] te wentelen om de x -as, dan geldt:
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b
o Deinhoudvan L isdan V:ﬁj(f(x)) dx.

b
o De manteloppervlakte van L is dan 4 =27z.[f(x) 1+(f'(x))2dx.

Parameterkrommen

x=xlt
Als een kromme C gegeven wordt in parametercoérdinaten C <> ( ) , dan geldt:
y=y(t)
e De georiénteerde oppervlakte 4 begrepen tussen de grafiek van C en de x-as in het interval
b ,
te [tl,tz] wordt gegeven door A4 :LI y(t)x (t)dt.

e De georiénteerde opperviakte A begrepen tussen de grafiek van C en de y-as in het interval

te [tl,tz] wordt gegeven door 4 = Ltzx(t)y'(t)dt .

(Let er hierbij op dat t zo gekozen wordt dat je integratie-interval strikt stijgend is.)

e De booglengte van de grafiek van C in het interval te[tl,tz] wordt gegeven door

=[x (0) +( (1))

e Noem L het omwentelingslichaam dat ontstaat door de grafiek van C in interval te[tl,tz] te

wentelen om de x -as, dan geldt:

o Deinhoudvan L isdan Vzﬁj(y(t))zx'(t)dt.
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o De manteloppervlakte van £ is dan A =2ﬁjy(t)\/(x'(t))2 +(y'(t))2dt

4

Poolcodrdinaten

e De oppervlakte ingesloten tussen de grafiek van <> r =f(9) en de stralen 8=6, en 6=0,
0,

1
wordt gegeven door 4 = Ejrzdﬁ.
Hl

e De booglengte van de grafiek van IC <> r = f(@) tussen de stralen @ =6, en @ = 6, wordt gegeven

door L = .[:2 Nrr+r”de.



Gevolgen van de hoofdstelling

o d([r(x)dx)=f(x)dx o [d(F(x))=F(x)+C o D([f(x)dx)=f(x)

Fundamentele integralen
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Integratie door substitutie

e Als F een primitieveisvan f, en g is een afleidbare functie, dan geldt:

.[f(g(x))-g'(x) dx=F(g(x))+c

(Vergeet bij bepaalde integralen ook je grenzen niet aan te passen.)
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. Handigeformules:j
X" +a a
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Partiéle integratie

° J‘udvzuv—.[vdu

Goniometrische integralen

e Handige formules: jsecx dx=ln|secx+tanx|+C en jcscxdx=—ln|cscx+cotx +C

Goniometrische substituties

o stel x=asint,danis Va’ —x’ =acost, met r €[-7/2,7/2] en dx=acost.

e Type2:devorm Vx> —a* komtvoor (met a>0)

5 stelx:asect,danism= atant ,aIste[O,ﬁ/2[ (endusta) '
—atant ,alste]ﬁ/2,7z] (endusxé—a)

en dx=asecttant dt .

o Type3:devorm vx* +a’ komtvoor (met @ >0)

o stel x=atant,danis Vx’ +a’ =asect, met t €[-7/2,7/2] en dx=asec’ t dt.



Zwaartepunt van oppervlaktedeel tussen de grafiek van f ende x -as:

v, [era oy [0

4 Lbf(x)dx o 4 Lbf(x)dx

Het zwaartepunt is Z(xZ,yZ) , met x, =

Afgelegde weg — Snelheid — Versnelling

Voor de afgelegde weg s, de snelheid v en de versnelling a van een object geldt het verband:

dx dv t t
—=v,—=a endusookv:jzadt en x= | vdt
dt dt 4 A

Kracht en arbeid

Voor de kracht ' en de arbeid ¥ die een object aflegt geldt het verband:

d—W:F en dus ook W:jstdS

ds



